

## РОЛЬ ФИНАНСОВОЙ ИННОВАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ

Современный период развития как мирового, так и российского финансово-кредитного сектора можно охарактеризовать бурным развитием финансовых инноваций. В наиболее общих чертах это проявляется в создании и распространении новых форм и гибридов кредитных или финансовых инструментов и операций, в появлении новых видов банковских счетов и услуг, в изменении и расширении функций кредитных институтов, использование в кредитно-финансовой сфере компьютеров, электронных средств связи, спутников, различной автоматики.

Распространение финансовых инноваций представляет собой в целом единый процесс, который сопровождается серьезными изменениями. С одной стороны эти изменения, как считают некоторые исследователи, способствуют хроническому накоплению на финансово-кредитных рынках и в банковских системах различного рода рисков. По большому числу новых финансовых инструментов посредниками, организаторами операций, принципалами выступают банковские учреждения, которые фактически специализируются на принятии рисков. Таким образом кредитный риск в большой степени перекладывается с корпораций и других организаций на банки, т. е. имеет тенденцию накапливаться в финансово-кредитной сфере и угрожать ее нормальному функционированию. Поэтому регулирующие органы озабочены выходом электронных финансов, финансовой инновации из-под контроля и стремятся ужесточить его.

С другой стороны, новые финансовые инструменты повышают эффективность функционирования финансово-кредитных рынков. Повысилась скорость реакции рынков на экономические и политические факторы, что также служит проявлением роста их эффективности. Это означает, что повысилась чувствительность потоков капиталов к изменениям процентных ставок и валютных курсов, что в свою очередь серьезно затронуло традиционные инструменты и каналы проведения официальной денежно-кредитной политики. Прежде всего, это связано с взаимозаменяемостью финансовых инструментов на национальном и международном уровне – за короткое время экономические агенты получили в свое распоряжение десятки инструментов, которые не учтены ни в денежных агрегатах, ни в системе официального регулирования процентных ставок, ликвидности.

Все сказанное в большой степени актуально сегодня и для России и для ее регионов. По

мере стабилизации экономики и роста числа пользователей Интернет активизировался процесс внедрения интерактивных финансовых Интернет-программ. Новые технологии позволили банкам начать Интернет-обслуживание корпоративных клиентов. В целом в России насчитывается на данный момент свыше 300 банковских сайтов. Хотя говорить о масштабном Интернет-банкинге пока рано. Чаще всего банки размещают на своих сайтах информацию, и лишь немногие обслуживают счета в режиме онлайн.

Россия постепенно отходит от сложившегося в течение нескольких десятилетий хозяйственного механизма, но далеко не всегда готова к переменам в плане внедрения финансовых инноваций, повышения квалификации специалистов, уровня их образования, технического оснащения банков, а также изменения нормативной базы по регулированию данной сферы.

Несмотря на существующие сложности, банковская система не только России, но и ее регионов постепенно перестраивается на основе использования современных средств электронных платежей и телекоммуникационной связи, что позволяет ей интегрироваться в международную финансовую систему. Это может быть подтверждено региональной структурой платежей через расчетно-кассовые центры Курганской области: в 1994-2002 гг. доля электронных платежей выросла на 82,4 п.п. и на 01.01.2003 года составляла 99,1% от всех платежей. Достаточно высокими темпами идет процесс автоматизации банков. К примеру, в Курганской области темп прироста балансовой стоимости компьютерной техники и информационных систем в реальном исчислении за период с 1999 по 2002 гг. составил 81%.

Для дальнейшего внедрения финансовых инноваций, с учетом российских и курганских условий хозяйствования, требуется, во-первых,

обеспечить упреждающее воздействие государственного регулирования и его нейтральность по отношению к конкурирующим технологиям и финансовым институтам, а во-вторых, избегать ненужного сдерживания технологического прогресса и содействовать формированию грамотной в электронном смысле банковской клиентуры. Все это необходимо для устойчивого развития финансовой сферы России и ее регионов.

Таким образом, особую роль в коренном усовершенствовании банковского бизнеса играет внедрение в повседневную практику работы банков последних достижений науки и техники. Сегодня дальнейшее расширение спектра банковских услуг и повышение их качества невозможны без повсеместного использования электронной техники, создания комплексной электронной платежной системы в режиме реального времени, без стимулирования развития межбанковских расчетных и клиринговых центров, использования ИВ. Для кредитного инсти-

тута компьютеризация его отделов, внедрение специальной банковской техники, подключение к международным коммуникационным системам и Интернету, осуществляемые в комплексе и сопровождаемые перестройкой организации работы – необходимое условие эффективной деятельности на внутреннем и международном финансово-кредитном и валютном рынках.

В то же время электронный бизнес в целом и финансовые инновации в частности квалифицируются сейчас не только как важные средства, которые могут открыть различным территориям широкий доступ к мировому рынку, но и позволяют ускорить их социально-экономический рост. Это предполагает необходимость дальнейших исследований проблем использования информационных и коммуникационных технологий в финансовом секторе для перехода на устойчивое развитие, преодоления социальной дифференциации территорий, удовлетворения не только материальных, но и духовных потребностей населения и т. д.

**Список использованной литературы:**

1. Стратегия приоритетного социально-экономического развития Зауралья / Под ред. чл.-корр. РАН А.И. Татаркина, д.э.н., проф. В.И. Ефименкова. – Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2004.
2. Печоник О.И. Финансовые инновации и их роль в становлении «экономики знаний». Препринт. – Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2005.
3. Ефименков В.И., Печоник О.И. Возможные источники и направления инновационного развития дотационного региона // Третья инновационная конференция. – Екатеринбург, 2004.